



“海丝”核心区建设成果丰硕

10年来,福建乘着共建“一带一路”的东风,经济总量连跨4个万亿元人民币台阶

■海都记者 罗丹凌 陈逸之

17日上午,福建省政府新闻办召开共建“一带一路”倡议十周年暨“海丝”核心区建设成就新闻发布会。今年是共建“一带一路”倡议提出十周年。十年来,作为海上丝绸之路的东方起点,“21世纪海上丝绸之路”核心区,福建始终牢记嘱托,坚持一张蓝图绘到底,充分发挥独特优势,发扬爱拼会赢、敢为人先的优秀传统,在共建“一带一路”中积极担当作为,“21世纪海上丝绸之路”核心区建设取得丰硕成果。

打造海陆空网“联通之路”

据介绍,福建持续提升“丝路海运”,目前全球已有317家企业和机构加入“丝路海运”联盟,命名航线达116条,联通43个国家和地区的131座港口,成功举办五届“丝路海运”国际合作论坛。目前,“丝路海运”已经成为全球业界共商港航合作、共建丝路通道、共享经贸繁荣的重要平台。

加密开行中欧班列,福州、厦门、泉州等6个设区市先后开通中欧班列,实施海铁联运等多式联

运,实现“海丝”与“陆丝”的陆海内外联动、东西双向互济。

此外,福建扎实建设“丝路飞翔”,打造福州、厦门两个“海丝”门户枢纽机场等一批重大项目,已开通国际和台港澳空中航线85条,航空枢纽能级不断提升。积极赋能“数字丝路”,建成海峡海底光缆、福州国家级互联网骨干直联点,发射“海丝”系列遥感卫星,打造“海丝”卫星数据服务中心,凝聚数字领域国际合作广泛共识。

福建加快高质量“引进来”,引进了总投资达420亿元的中沙古雷乙烯等优质产业项目,有效带动省内石油化工、新材料、新能源、新一代信息技术、先进制造业等重点产业集群高质量发展。支持高水平“走出去”,十年来,累计对95个共建“一带一路”国家投资项目近1400个、投资总额近200亿美元,一大批福建

企业在国际市场站稳脚跟,实现了产业链全球布局。推动高层次贸易往来,十年来,福建与共建“一带一路”国家贸易进出口总额约4.4万亿元,去年福建与共建“一带一路”国家进出口贸易7351亿元,比2012年增长了142%,年平均增速接近两位数。

福建自贸区累计推出实施20批622项创新举

措,其中全国首创275项、对台120项,自贸试验区外商投资准入负面清单缩减至27项,商事制度“一照一码”、工程建设审批制度改革成为全国改革范本;海丝中央法务区搭建涵盖国际商事法庭、涉外海事法庭、知识产权法庭的公共法律服务平台体系,与国际商事争端预防与解决组织、世界知识产权组织等

建立合作关系,累计引入现代化、国际化法务机构或项目超100个。

10年来,福建乘着共建“一带一路”的东风,经济总量连跨4个万亿元人民币台阶,2022年达5.3万亿元人民币,居中国第8位,人均GDP突破12万元人民币,居全国第4位,货物贸易总额翻了一番,达1.98万亿元,经济社会实现跨越式发展。



「海丝」起点泉州开行中欧班列(新华社图)

培育经贸合作“繁荣之花”



一双“鹰眼” 不漏一丝一毫

刑警陈伟宁在侦查破案中练就“鹰眼”,总能抓住蛛丝马迹找出关键破案线索

■海都记者 林养东

他盯紧屏幕,看到第12张照片时,一眼判定“就是她”!近日,在一节实训课上,陈伟宁现教现用,仅用几分钟,就引导民警找到关键线索,最终证实那就是几十年前被拐的女孩。

从警17年来,从莆田市公安局城厢分局基层民警到刑侦大队长,陈伟宁在侦查破案中练就了一双“鹰眼”,总是像“猎鹰”一样,从线索中抓住蛛丝马迹,一次次撕下犯罪分子的伪装,将他们绳之以法;依靠模糊图像中的一丝纹路,为被拐孩子找寻回家的路……

因工作业绩突出,陈伟宁曾荣立个人二等功1次、个人三等功4次,获评全国情报信息工作先进个人、全省优秀共产党员、全省公安系统刑侦缉捕逃犯能手等称号。



陈伟宁从警17年,一路从基层民警到刑侦大队长

2015年,由真实事件改编的电影《失孤》上映。2021年,电影中被拐儿童的原型郭新振被找到,电影终于迎来了圆满的结局。当时,公安部从全国抽调了8名刑事技术专业人才,攻坚被拐儿童积案,陈伟宁便是其中一员。他和各警种专家一起,运用最新手段,突破技术壁垒,成功破获案件。

《失孤》原型备受关注,但在陈伟宁多年的打拐工作中,更多的父母和孩子寂寂无闻,在他们蹉跎、无助的寻子岁月里,陈伟宁和同事们不断寻找线索,给他们“团圆”的希望。

“只有一张孩子一个月

大时的婴儿照,而且是几十年前留下的,画质非常模糊。”在此前公安部部署开展的“团圆行动”中,这起单一线索的被拐案件一度让陈伟宁陷入困境,“团圆”似乎遥遥无期。但陈伟宁没有气馁,他运用研发出的多种战法,经过数月攻坚,终于为这个家庭寻回了孩子。当看到孩子和亲生父母泪目相认的时候,陈伟宁觉得一切都值了。

在此次会战中,陈伟宁共找回被拐儿童75名,帮助75个家庭实现团圆,工作成效受到公安部、省公安厅的充分肯定,并受到通报表彰。

然而,打拐不只是破

案,还是法律、伦理间的一场艰苦跋涉。多年前,厦门一名女孩被拐,排查线索、走访取证、抓捕嫌犯……陈伟宁一层层抽丝剥茧,确定女孩被拐卖至外省一大山深处,后与当地警方联合破案,过程极其艰难。“我们发现疑似女孩后,进行进一步侦查。”陈伟宁说,然而结果却让他打了一个寒战,女孩除了一个身份证号码,没有其他任何信息,同“原始人”一般。

与电影中一样,当地村民对外人进入十分警惕,一有风吹草动就会将拐卖来的女性藏起来,外人根本找不到。历经千辛

万苦,陈伟宁和同事们找到了被拐女孩,她被“嫁”给一个年长20岁、身体有残疾的人,4年间生了3个孩子……

陈伟宁后来得知,女子最终选择继续在大山生活,这并不令人意外。“都是活生生的人和难以量化的情感,在追求法律公正之外,还要尽力修补人伦裂痕。”陈伟宁说,“我们常常面对受害者家属无法释怀的锥心之痛和难以解脱的日夜折磨,哪怕最终是‘悲剧’,我们也要拼命找到被拐儿童,至少给双方多一个选择,减轻家属内心的千钧重负。”

(下转 A03版)

层层抽丝剥茧 为破碎家庭圆团圆梦